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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 11.04.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Donnerstag, den 07.03.2024, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis für RM Stephan Löhmann SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 
Herr Willi Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Thorben Gärtner für SkB Christian Dickmeis CDU 
Herr Frank Laufs für SkB Nadine Berndt CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Christian Schade  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Michael Uhr  Bündnis 90/ Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Frau Sybille Käthe Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschwei-

ler e.V. 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer 

Frauen e.V. 
Herr Matthias Kortz  Sozialdienst katholischer 

Männer e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband E-

schweiler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Frau Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Tamara Hartel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Frau Michaela Schütte  Verwaltung 
Herr Peter Toporowski  Verwaltung 

Gäste 
Frau Manuela Aye  Der Paritätische NRW Kreis-

gruppen Städteregion 
Aachen und Heinsberg 

Herr Jürgen Schoenen   
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Schriftführer/in 
Herr Oliver Thoma  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löh-
mann 

 SPD 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Frau Nadine Berndt  CDU 
Herr Christian Dickmeis  CDU 

 
 

Der stellv. Vorsitzende RM Roth eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die sachkundigen Einwohner, die Mitarbeiter 
der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und Gäste. 
 
Der stellv. Vorsitzende RM Roth stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenaus-
schusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit 
des Sozial- und Seniorenausschusses gegeben sei. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwir-
kungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein 
Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in 
der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 

 2   Wiederaufbauhilfe - Kooperationsvertrag über aufsuchende Hilfen mit der Städ-
teRegion Aachen zur Weitergabe an einen freien Träger 

050/24 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Aktuelle Entwicklungen im Bereich des Jobcenters; hier: Vorstellung durch den 
Geschäftsstellenleiter des Jobcenters Eschweiler  

048/24 

 3.2   Der Paritätische NRW - Kreisgruppe StädteRegion Aachen; hier: Vorstellung der 
Arbeit 

051/24 

 3.3   Heiligabend nicht allein - Rückblick 021/24 

 3.4   Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren Kin-
der; hier: Zwischenbericht der WABe e.V. für das 2. Halbjahr 2023 

041/24 

 3.5   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/24 

 3.6   Neuauflage des Seniorenwegweisers im Jahr 2024 055/24 

 3.7   Kommunale Pflegeplanung StädteRegion Aachen 2023 046/24 

 3.8   Mietspiegel für freifinanzierte Wohnungen im Stadtgebiet Eschweiler für den 
Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2025 

045/24 

 3.9   Beschlusskontrolle 043/24 

 4   Anfragen und Mitteilungen  
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 4.1   Aktuelle Situation Notunterkunft "Grachtstr. 25/27"  

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

  

Öffentlicher Teil 

   
1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 
  
 SkB Sauerbier, SkB Gärtner, SkB Laufs sowie SkE Kortz wurden als Ausschussmitglieder einge-

führt und zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet.  
   
2 Wiederaufbauhilfe - Kooperationsvertrag über aufsuchende Hilfen mit der 

StädteRegion Aachen zur Weitergabe an einen freien Träger 
050/24 

  
 Beigeordnete Duikers erläuterte den Ausschussmitglieder das Konzept der Diakonie des Kirchen-

kreises Jülich zur Wiederaufbauhilfe und dankte dem Netzwerk der Hochwasserhilfe für die en-
gagierte Arbeit und gute Zusammenarbeit.  

    
 Der Sozial- und Seniorenausschuss stimmte einstimmig dem Kooperationsvertrag mit der Diako-

nie des Kirchenkreises Jülich zur Wiederaufbauhilfe zu und beauftragte die Verwaltung diesen 
mit der Diakonie des Kirchenkreises Jülich abzuschließen. 

   
3 Kenntnisgaben  

   
3.1 Aktuelle Entwicklungen im Bereich des Jobcenters; hier: Vorstellung durch 

den Geschäftsstellenleiter des Jobcenters Eschweiler 
048/24 

  
 Hr. Schoenen stellte die aktuellen Entwicklungen im Bereich des Jobcenters sowie das Konzept 

von „Job-Turbo“ vor. 
 
Auf Nachfrage von RM Mund erklärte Hr. Schoenen die Zeitspanne und die Kapazitäten von 
Sprachkursen. Hierauf ergänzte Beigeordnete Duikers, dass sie auch aus Sicht der Weiterbildung 
bestätigen kann, dass der Mangel an Lehrkräften für Integrations- und Sprachkursen eine ent-
scheidende Engstelle sei. 
 
RM Thoma begrüßte das zusätzliche Angebot des Konzepts „Job-Turbo“. 
 
Hr. Schoenen stellte auf Nachfrage von RM Mund die finanzielle Situation des Jobcenters für das 
laufende Jahr dar. 
 
Die Ausschussmitglieder bedankten sich bei Hrn. Schoenen für die Darstellung und Entwicklung 
im Bereich des Jobcenters. 

   
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

   
3.2 Der Paritätische NRW - Kreisgruppe StädteRegion Aachen; hier: Vorstel-

lung der Arbeit 
051/24 

  
 Fr. Aye stellt anhand einer Präsentation die Arbeit von „Der Paritätische NRW – Kreisgruppe Städ-

teRegion Aachen“ vor und bedankte sich beim Sozial- und Seniorenausschuss für die finanzielle 
Unterstützung seitens der Stadt Eschweiler. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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3.3 Heiligabend nicht allein - Rückblick 021/24 
  
 Fr. Jawher-Özkesemen stellte den Rückblick der Veranstaltung „Heiligabend nicht allein“ vor. 

 
Stellv. Vorsitzender RM Roth bedankte sich im Namen des Sozial- und Seniorenausschuss für die 
Bereitschaft der städt. Mitarbeiter und Ehrenamtlern, die an der Veranstaltung mitwirkten. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
3.4 Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren 

Kinder; hier: Zwischenbericht der WABe e.V. für das 2. Halbjahr 2023 
041/24 

  
 Auf Mitteilung von SkE Kaleß teilte Beigeordnete Duikers mit, dass nach der letzten Vorstellung 

des Projektes im hiesigen Ausschuss eine Optimierung des Projektes insofern erfolgt sei, dass 
seitens des zuständigen Fachamtes Sorge dafür getragen werde, dass nach abgeschlossenem 
Clearing-Bedarf ein Wechsel in den allgemeinen Wohnungsmarkt erfolgen könne. 
 
Auf Nachfrage von RM Mund antwortete Fr. Jawher-Özkesemen, dass keine Befristung für das 
Projekt vorläge. 

    
 Der Sozial- und Seniorenausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 

   
3.5 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/24 
  
 Beigeordnete Duikers dankte RWE für die Bereitstellung der Notunterkünfte „Am Kraftwerk“ so-

wie für die Bereitschaft seitens RWE zur möglichen Verlängerung des Standortes um ein weiteres 
Jahr.  
Sie erläuterte, dass die Situation weiterhin sehr angespannt sei und kaum Kapazitäten zur Ver-
fügung stehen. Sie Stadt Eschweiler habe weiterhin eine Aufnahmeverpflichtung von ca. 200 
Flüchtlingen nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz NRW. Daher seien die geplanten Container-
standorte dringend notwendig. Nach erfolgter Vergabe durch das technische Dezernat und Klä-
rung der Umsetzungsdetails mit dem Anlagebauer soll – wie durch die CDU-Fraktion angefragt – 
eine Bürgerinformation durchgeführt werden.  

   
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

   
3.6 Neuauflage des Seniorenwegweisers im Jahr 2024 055/24 
  
 Auf Nachfrage von SkE Kaleß erläuterte Hr. Toporowski, dass derzeit noch keine Seniorlotsen der 

StädteRegion Aachen für Eschweiler zur Verfügung stehen. 
    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
3.7 Kommunale Pflegeplanung StädteRegion Aachen 2023 046/24 
  
 Auf Nachfrage von RM Mund stellte Fr. Jawher-Özkesemen den aktuellen Sachstand der Senio-

reneinrichtung in der Bismarckstraße vor. 
    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
3.8 Mietspiegel für freifinanzierte Wohnungen im Stadtgebiet Eschweiler für 

den Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2025 
045/24 

  
 Der Sachverhalt wurde vom hiesigen Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

   
3.9 Beschlusskontrolle 043/24 
  
 Der Sozial- und Seniorenausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 
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4 Anfragen und Mitteilungen  
   
4.1 Aktuelle Situation Notunterkunft "Grachtstr. 25/27"  
  
 Beigeordnete Duikers teilte mit, dass ein Freizug der Notunterkunft „Grachstr. 25“ im kommen-

den Sommer erfolgen solle. Das Werkstattverfahren zum Neubau werde aktuell gemeinsam mit 
dem technischen Dezernat erarbeitet und beauftragt. Die Kosten für eine externe Sozialbetreu-
ung für Wohnungslose seien in die Haushaltsberatung eingebracht worden. Eine Freigabe der 
Ausschreibung der Vergabe solle nach Rücksprache mit der Kämmerei im Rahmen der vorläufi-
gen Haushaltsführung in der kommenden Ratssitzung im kommenden April eingebracht werden. 

   
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

  
 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, sodass der stellv. Vorsitzende RM Roth die Sit-
zung um 19.20 Uhr beendete.  
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